

厦门市持续发挥失业保险防失业、稳岗位和促就业作用

参加失业保险,为职业生涯护航

社保有事 我帮您



主办
厦门市人社局
海西晨报社

晨报记者 蔡惜雯 通讯员 翁学技

“那段时间,还好有失业保险金保障基本生活。”李先生在厦门集美区一家制造业公司工作了十年,因为公司业务调整,他不幸失业了。面临着生活压力和职业迷茫的他,在社区工作人员的引导下,申领到了每月1827元、可连续领取20个月的失业保险金。在领取失业保险金期间,他还能同时享受由失业保险基金代缴的医疗保险,无须担心看病没有保障。

在失业的这些日子里,李先生认真规划了自己的职业生涯,参加了电商运营的课程,并领取到失业保险技能提升补贴。通过不懈努力,他成功入职了厦门一家直播运营企业,最终实现了个人职业生涯的转型,重新踏上工作岗位。

失业保险为许多面临职业变动的人提供了实质性的帮助。李先生的经历,便是失业保险在实际中发挥效用的生动例证,它不仅帮助失业者渡过难关,更通过提供再就业培训,助力他们开启新的职业篇章。

本期“社保有事我帮您”栏目,带您了解厦门失业保险相关政策。

失业保险是国家为了保障失业人员失业期间的基本生活,促进其再就业而设立的一种社会保险制度。它通过企业和个人的缴费,建立失业保险基金,为失业人

员提供临时的经济援助。在快速变化的现代职场中,失业保险为职业生涯构建坚实的安全网。

保障一 为生活提供基础保障

对劳动者而言,失业保险的首要作用是提供收入缓冲。由于市场波动、企业重组、技术进步等多种因素,劳动者可能面临失业的风险。此时,失业保险金将成为重要经济来源,帮助失业人员维持基本生活,确保有足够的时间去寻找新的工作机会。

根据规定,所在单位和本人参加失业保险缴费一年以上,非因本人意愿中断就业并有求职要求的,可申领失业保险金,并由失业保险基金代缴职工基本医疗保险。失业保险还包含生育补助、丧葬补助等政策,为失业人员提供全面保障。

保障二 为再就业提供助力

失业保险不仅提供经济支持,还通过技能提升补贴、入职中小微企业岗位补贴等一系列就业服务措施,积极促进失业人员的再就业。这些服务不仅帮助失业人员提升自身技能和竞争力,还为他们搭建起与就业市场的桥梁,让再就业之路更加顺畅。

2023年,厦门市共为2.15万名职工发放技能提升补贴、入职中小微企业岗位补贴,助力失业



群众可通过厦门市各区社会保险中心经办窗口申领失业保险待遇。

人员获得更好的就业机会。

保障三 降低企业用工风险与成本

对于企业而言,参加失业保险不仅是对员工的关怀与保障,更是企业稳健发展的重要支撑。企业碰上经济困难或市场波动、需要采取裁员等措施以降低成本的情况时,可以通过失业保险,减轻因裁员产生的经济和社会压力。

同时,厦门市积极贯彻落实失业保险援企稳岗政策,阶段性降低失业保险费率至1%;实施稳岗返还“免申即享”,对不裁员、少裁员的企业按30%至60%的比例返还失业保险费;发放一次性扩岗补助,对企业招用高校毕业

生等青年就业群体进行补助,符合条件的按每招用1人1500元的标准发放。失业保险援企稳岗政策助力企业在复杂多变的市场环境中保持竞争力,实现可持续发展。2023年,失业保险援企稳岗政策惠及超过12万家企业200万人次。

保障四 免跑即领、免证即办

近年来,厦门市不断健全失业保险服务体系、规范经办流程、优化审核环节,加强大数据应用,积极打造“线上+线下”全方位高效经办服务。目前,失业保险待遇申领已全面进入数字化时代,实现“免跑即领、免证即办、一网通办、一窗通办”。

失业保险待遇申领渠道覆盖齐全。个人可通过“厦门智慧人社”微信公众号、“厦门市人力资源和社会保障局”官网、“国家社会保险公共服务平台”等线上渠道轻松完成失业保险金的申领手续。这些线上平台还提供7×24小时不间断服务,让失业人员随时随地都能享受到便捷的失业保险服务。除线上申领渠道外,也可以选择前往厦门市各区社会保险中心经办窗口进行现场办理。

展望未来,随着失业保险省级统筹的全面落实,借助大数据和人工智能技术,厦门市失业保险将实现更精准的待遇发放和风险控制,提供更加优质、更加高效、更加便捷的服务,不断增强人民群众的获得感和满意度。

后浦社区近邻食堂正式营业

该社区还推出养老服务照料中心,打造“近邻养老生活圈”



通讯员 黄嘉佳 晨报记者 柯小娇

“剁椒蒸鱼、香卤鸡腿、韭菜炒豆芽……”不到上午十一点,在位于湖里街道后浦社区居委会一楼的湖里街道(后浦)近邻食堂里,已有不少居民前来排队,老人们唠着家常,期待着今天的午餐会有哪些“好菜”。昨日上午,湖里街道(后浦)近邻食堂正式营业。

“我们每天有12~16种菜品

任居民们自由选择,60岁及以上的长者两荤两素只需要12元。”负责运营管理该食堂的天地青鸟(厦门)养老服务有限公司总经理曹连英介绍,后浦近邻食堂为辖区内居民提供三种不同的午餐套餐,均为两荤两素,分别面向社区长者、外卖骑手、其他居民。其中,长者每人每份12元,外卖骑手每人每份13元,其他居民每人每份15元。供餐时间为周一至周六11:00-12:30。



社区居民在近邻食堂里开心地用餐。
记者 王世伟 摄

记者了解到,此前该食堂试运营了约一个月,服务居民超5000人次。“我就是这个食堂的忠实粉丝!”居民周顺利从食堂试

运营开始就来食堂用餐,对食堂提供的菜品味道十分满意。“食堂还有很多年轻人来用餐,我们计划上一些符合年轻人口味的菜

品。”天地青鸟(厦门)养老服务有限公司工作人员吴佳岚说,接下来,近邻食堂还将继续丰富菜品,尽力满足各年龄层用餐喜好。

值得一提的是,该食堂是属于湖里街道(后浦)养老服务照料中心的一部分。昨天,湖里街道(后浦)养老服务照料中心也正式揭牌。相关负责人介绍,湖里区湖里街道后浦社区创新采用“公建民营+政府购买服务”的方式,推出养老服务照料中心,总面积520平方米,配备长者食堂、书画室、护理站、康复理疗室、日照中心等,打造后浦“近邻养老生活圈”,赋予老人晚年生活更多幸福感、归属感、获得感。